Надо бы, учитывая особенности сегодняшнего восприятия текста, описать  впечатления от этой поездки в какой-то забавной форме, вроде «Путеводитель по Амстердаму для группы провинциалов из Зауралья». Но не очень получается. Как максимум могу начать повествование с конца (согласно исследованиям, многие читают печатную прессу именно с него). Итак, мое возвращение в Красноярск - я неоднократно отвечаю на вопросы о поездке, кого-то интересует информация о театре, кого-то о креативной индустрии, кого-то - подробности жизни голландцев; однако самые бывалые деятели около-культуры первым делом спрашивают: «Что за программа, для чего и для кого она организована? Вас же туда не культурно отдыхать возили?» Так вот, о программе: ровно на неделю группу активных выпускников «Культурной журналистики» привозят в Нидерланды. Зачем? Инициатор знакомства с голландской культурной практикой, эксперт фонда Прохорова Дина Годер превентивно сообщила «первопроходцам» этого направления работы фонда следующее: «Главная наша задача - познакомить вас с тем, как устроена культурная жизнь города, как работает власть с культурой, культура - с прессой, как устроены большие фестивали, культурные кластеры, арт-резиденции и т.д. Я вижу, что сегодня ситуация складывается таким образом, что именно культурные журналисты у нас в стране становятся лучшими организаторами культурных событий, у них есть экспертное мнение, они понимают, что нужно городу, умеют формулировать задачи и писать программы». В итоге участники поездки в Нидерланды меньше чем за семь дней встретились с представителями пятнадцати организаций, в диапазоне от руководителей департамента культуры и маркетинга правительства Амстердама до членов независимых арт-структур, осмысливающих взаимодействие художественного процесса и безотходных/энергетически замкнутых технологий; посетили от трех до пяти (исходя из шопинг - зависимости участника стажировки) музеев, входящих в число мировой экспозиционной элиты, от трех до пяти концертов (количество походов зависит от данных предыдущей информации в «скобках»). И всё это - не считая постоянного общения с носителями голландской культуры (в результате которого экс- резиденты программы пытались здороваться с кассирами московского Метро). 

Культурные институции, с которыми удается познакомиться в процессе трипа, продуманного Центром международного сотрудничества Dutch Culter, все настолько яркие, что некоторые из понаехавших в Нидерланды (я), вопреки обещаниям, две недели не могут структурировать и изложить свои впечатления от вояжа в форме относительно небольшого/вменяемого текста. 

Если все же увиденное разложить по очень крупным «полочкам», то получится следующее - нас познакомили с представителями культуры, которых по содержательной  деятельности условно можно было бы отнести к: а) «Медиа», б) собственно «производителям» культурного контента и в)  представителям власти Амстердама (сюда же зачислить посредников между правительством и представителями культуры - фестивалей Роттердама). Условно, потому что в Нидерландах зачастую музеи и фестивали издают свои газеты и журналы, а медиа устраивают фестивали и перформансы. 

Конечно же, личное знакомство с сотрудниками вышеупомянутых прекрасных культурных институций было приятно, полезно, и, думаю, способно увеличить шансы на дальнейшее успешное сотрудничество между странами (мы еще покажем работы молодых красноярских авторов отборщикам Музея фотографии в Амстердаме, и почитаем детские книжки от Nederlands letterenfonds dutch foundation for literature на «Литературном театре»). Но на уровне используемых ими организационных технологий то ключевое общее, что объединяет проекты, о которых мы говорили, для меня, пожалуй, новостью не стало: если хочешь, чтобы твоя идея воплотилась в этой, а не в следующей жизни - бери и организовывай всё сам; ищи грантовую или спонсорскую поддержку, единомышленников, которые помогут «бартерно», тех, кому твое начинание настолько интересно, что они готовы вкладывать свои таланты и работу в мероприятие бесплатно. А уже после можно, а зачастую и нужно топать к представителям городских или краевых культурных ведомств за разрешением на проведение события твоей мечты или с просьбой о поддержке в виде какой-то конкретной посильной помощи. 

Поэтому для меня поездка стала не столько пособием, содержащим ранее неведомый набор практических советов о том, как действовать в том или ином случае, сколько мощным средством для «прочистки» мозгов и осознания, насколько логичной и целостной может быть система восприятия и организации культурных процессов. Понимание голландцами значения культуры в обществе, которое на разных уровнях демонстрировали все наши новые Dutch - знакомые, весьма разнится с российским – оно настолько логичное, что даже становится немного странно осознавать себя вне этой системы координат. Как у нас воспринимается культура? Да! - это важно, наша великая культура – наш культурный код, традиции и прочие прекрасные высокие слова, таящие за собой смысл «всё это – красиво, но с прикладной точки зрения бесполезно». Наверное, поэтому, особенно в медийном пространстве, культурным событиям отводится роль «бантика», которым можно украсить свое издание или жизнь, когда во всем остальном ничего яркого не наблюдается. Отсюда же, наверное, вытекает и такое резкое разделение культуры академической и современной. У Голландцев одно плавно перетекает в другое, в рамках одного фестиваля на сцене соседствуют струнный квартет, исполняющий Моцарта, и театр современного танца. Да и вообще, в Нидерландах резонно считают, что культура напрямую взаимосвязана с экономикой страны. Видят, например, такие цепочки: чем выше культурный ценз населения, тем сильнее оно стремиться быть образованным, и, соответственно, большее количество его представителей становятся квалифицированными специалистами с высоким жизненным уровнем, привлекающими своей платежеспособностью инвесторов, в том числе  иностранных (дальше - круговорот финансов в природе); чем более высокий процент жителей и ширнармасс внедрены в культурные процессы, тем «однороднее» среда в плане дружелюбности социума и безопаснее жизнь в городе; чем больше случается в городе культурных событий, создающих собственно атмосферу его пространства, тем более он интересен для туристов и молодых высококвалифицированных налогоплательщиков (которые через некоторое время за счет своей жизнедеятельности все затраты на их культурное развитие вернут в бюджет). Такое видение места культуры в обществе позволяет находить творческим проектам коммерческих спонсоров, и при этом первым оставаться независимыми от мнения вторых (как мы убедились, практически стандартная схема финансирования событий и проектов: примерно 30% государство или муниципалитет, 30% - спонсорские, 30% доходы от билетов/сувениров/продажи кофе, 10% -  статистическая погрешность. Институции, поддерживаемые таким образом, все как одна заявляют о своей полной независимости). Ну и, конечно же, поражает осознанность действий на каждом этапе работы над проектом. Все участники культурного процесса «дружат» с понятием целеполагания и точно знают: зачем они это делают и к какому результату надеются прийти. Более подробно о нескольких встречах, на мой взгляд, с очень разных позиций рисующих участников культурного процесса. 
В первый же вечер, благодаря посещению Amsterdam Light Festival, мы осмотрели с борта прогулочного катера, совершающего экскурсионный маршрут по каналам Амстердама и частично по реке Амстел, исторический центр города (организаторы предусмотрели и пешеходный маршрут по объектам фестиваля -  Illuminade). Уникальные световые конструкции и инсталляции, работы в технике «маппинг», проецируемые на здания, каналы и даже паруса лодок, украшали и совершенствовали дома, улицы и мосты столицы в течение пятидесяти дней. Нам повезло – мы застали пятидесятый, последний день. Вообще, амстердамский международный зимний Фестиваль света и воды проходит второй раз. В этот  в нем участвовало тридцать предварительно отобранных работ художников со всего мира, интерпретирующих тему «Здания и свет». Примечательно, что Amsterdam Light Festival по форме организации – частно-государственное партнерство с участием муниципалитета, бизнеса, а также различных творческих секторов (такая форма взаимодействия разных структур нам встретиться еще не раз). А его инициатор – директор городской Canal Company (компании, специализирующейся на организации водных экскурсий и круизов). Зрелище действительно впечатляет, и, безусловно, способствует притоку желающих покататься на речном трамвайчике (для заинтересовавшихся  следующий, третий Фестиваль света и воды запланирован на декабрь 2014 - январь 2015). Но, пожалуй, главное, что я узнала об Амстердаме в этот вечер – принцип транспарентности (transparency), исповедуемый голландцами во всем, в том числе в традиции не закрывать, как правило, очень большие окна никакими шторами. Насквозь просматриваемые дома и квартиры в вечернем освещении, элегантные помещения и люди, совершенно открыто живущие в них – все это в первый момент сильно удивляет (рассказывают, что амстердамцу, забывшему открыть утром шторы, заботливые соседи могут позвонить на работу, чтобы узнать - все ли у него в порядке?).

Уже следующим утром на встрече с Jaap Schoufour - руководителем Bureau Broedplaatsen (ВВp) мы получили новый пример принципа прозрачности и открытости всех процессов в действии. В этом муниципальном бюро работает семь человек, сопровождающих пятьдесят разнообразных творческих проектов креативных индустрий. Одна из основных их задач  – поиск интересных, пустующих и не используемых на данный момент в коммерческих целях зданий для передачи их художникам, архитекторам, дизайнерам, модельерам, любым творческим людям. Интерес представляют исторические постройки, здания с необычной архитектурой (стены офисных построек не очень–то вдохновляют творить). Все это делается в рамках общей программы развития городской инфраструктуры, базирующейся на представлении об Амстердаме как о динамичном, постоянно развивающемся и в то же время экономически доступном для молодежи и небогатых творческих людей городе. Плюс постоянное заполнение городской недвижимости приостанавливает расширение площади города, сохраняет его компактность, что экономит горожанам время на дорогу. Кроме того, после II мировой войны в Амстердаме началось движение сквотеров. Городское правительство увидело, что возникновение творческой среды поднимает депрессивную атмосферу, формирующуюся вокруг «абандонов», и решило возглавить процесс возникновения в них проектов творческих индустрий. Ежегодно на работу BBp городом выделяется двадцать миллионов евро, сотрудники бюро имеют обширные связи среди владельцев городской недвижимости и умеют вести с ними эффективные переговоры. Аргументы финансовые - если здание пустует, его хозяин не имеет никакой прибыли, а если пустить в него за скромную аренду (большую часть которой будет платить муниципалитет) творцов, то хоть небольшая прибыль будет. На выданные муниципалитетом деньги художники/архитекторы своими силами сделают ремонт, кроме того, произойдет «брендирование» территории - люди узнают дорогу и привыкнут сюда ходить. Ну, и, разумеется, по первому же требованию владельцев помещение освободят.
«Конечно же, мы, чиновники лучше всех знаем, как и что надо делать художникам, -  иронизирует Jaap Schoufour. - Но наша задача - обеспечить максимальную свободу творческих инициатив от вмешательства государства. Оценкой художественной значимости и бизнес-составляющей проекта, определением размера его финансирования занимается независимый негосударственный комитет экспертов CAWA. Государство дало денег – и вон из содержательной составляющей проекта». Для старта проекта инициаторы создания творческого инкубатора обращаются в бюро с заявками, готовят документы: устав и регламент, прочие документы, фиксирующие все договоренности между участниками. Дело ВВp - консультировать, помогать при заключении договоров и прохождении официальных инстанций (пожарные, энергетики) и обеспечивать техническое сопровождение. На мой взгляд, именно такой подход обеспечивает высокий уровень не только числа, но и качества заявок. Он позволяет не навязывать людям дорогостоящие, при этом «мертвые» проекты, а делать именно то, что интересно самим людям.  

О максимальном невмешательстве государственных структур и администрации города в творческий процесс и при этом стремлении простроить максимально прозрачную и логичную систему поддержки и развития культурных институций, вовлечь возможно большее число горожан в культурные процессы, а за счет этого активизировать интеграцию населения, также говорилось и на встрече в City Amsterdam с Tahira Limon, руководителем департамента маркетинга города и Sabin Gimbrer,  культурным атташе. Финансирование культуры муниципалитетом закладывается на четыре года, но есть фонды, которые не встроены в эту четырехгодичную систему планирования  – они могут оказывать материальную поддержку более оперативно, что позволяет сбалансировать систему. Так как городское правительство раз в четыре года переизбирается, с его сменой приоритетные направления развития культуры и маркетинга города теоретически могут измениться. Однако, сколько все себя помнят, в Амстердаме у власти всегда были социал – демократы, поэтому, несмотря на приход нового правительства, резких рывков и разворотов на 180 градусов в культурной политике не происходит.

Конечно же, Амстердам стремится быть вовлеченным в международный социо- культурный процесс. (Кстати, поэтому любые вопросы и комментарии, которые могут потребоваться иностранным журналистам, обязательно будут даны - исчерпывающие и корректные). Город очень заинтересован в культурном обмене, например, со странами Восточной Европы, или такими государствами, как Бразилия и Китай  - с ними специалисты по культуре городской администрации стараются работать в первую очередь. Ежегодно в развитие международных культурных отношений вкладывается 86 миллионов евро. 

И, разумеется, культура очень важна для социальной и маркетинговой политики внутри столицы. Ведется постоянная дискуссия: сколько тратить (и надо ли тратить) деньги на различные культурные институции? Должны ли учреждения культуры зарабатывать сами? По идее, даже библиотеки могли бы получать доход от членских взносов. Однако есть четкое понимание, что культурная образованность жителей и содержание зданий в соответствующем состоянии - это ответственность города. Отсюда однозначные приоритеты финансирования – культурное развитие горожан и ремонт и реставрация помещений учреждений культуры. Безусловно, это очень затратные статьи, но они необходимы. Открыто говорится о наличии бедного, малообразованного населения, уровень воспитания и образования которого нужно поднимать, в первую очередь, за счет культуры. Сейчас проводится активная политика по внедрению городской амстердамской культуры в ряды жителей с низким образовательным цензом. Главная цель - объединение общества. Задачи: сделать доступным, обучить и вовлечь в культурное поле максимально большое количество людей, поиск новых талантов и имен, интернациональность культуры. Поэтому, например, активно финансируются поездки и гастроли артистов по всей стране. Также на решение о выделении финансирования может повлиять место проведения и диверсификация событий. Приоритет отдается мероприятиям, которые происходят в районах городской периферии. Особое внимание уделяется развитию мультикультурных районов в северо-восточной и юго-восточной частях города. Ну, и, конечно же, оценивается соответствие события мировому уровню. Также город поддерживает музеи и другие институции культуры, которые делают совместные проекты, нацеленные на культурное образование. Например, каждый ребенок в Амстердаме должен иметь возможность один час в неделю заниматься музыкой - музыкальные школы и педагоги, обеспечивающие своей работой это право, получают поддержку. В целом примерно 12% культурных событий и проектов, проводимых в Амстердаме, финансируются, городским правительством. 
Необходимость создания бренда I amsterdam возникла из осознания, что город нуждается в собственной айдентике, в том числе и для привлечения туристов. За счет разработки фирменного стиля Амстердама нужно было не только отстроить его в восприятии череды других городов, но и создать единый дизайн- код, упорядочить хаос, возникающий, когда отдельные городские структуры и компании, работающие в городским пространстве, каждая в своем стиле делают, например, навигационные схемы. Но, что самое важное, бренд должен был объединить людей – не «город каналов, город красных фонарей, город цветов или еще чего-то», а образ, воплощающий Амстердам в целом. I amsterdam рассчитан на три целевые группы: жители, туристы и посетители города (люди, приезжающие с деловыми визитами и т.п.). Например, последние 40 лет крупнейшими вкладчиками в экономику Амстердама являются Япония и США – многие граждане этих стран часто и долго бывают в Амстердаме. Хотя логотип I Amsterdam не самозародился, а был разработан по заказу муниципалитета, судя по частотности, с которой его воспроизводят жители – они его приняли. (Что случается не всегда. Например, к девизу Роттердама—Sterker door strijd («Окреп в борьбе») его жители относятся со скепсисом, отмечая, что такой девиз не передает дух и специфику города).
Конечно же, опять впечатлила готовность признавать право творческого человека самому решать: как и что ему делать, не пытаясь контролировать все до мелочей. Но при этом постоянно проводить исследования и анализ потребности жителей города в тех или иных событиях. 

Кстати, о Роттердаме. В этом городе мы провели целый день. Получили массу впечатлений от посещения музея Boijmans van Beuningem (это такая роттердамская Третьяковка - богатейшая частная коллекция Босха, Рембрандта, Ван Гога и Дега, собранная голландским адвокатом по фамилии Boijmans, и переданная в 1849 году городу), зашли в Witte de with center for contemporary art, где готовилось открытие выставки The Crime was Almost Perfect, которая объединила больше сорока художников,  исследующих эстетику преступления, и возвела в ранг арт – объектов оружие зеков, фото мест, где можно припрятать улики и орудия криминалистики. Забежали в пару культурных институции вокруг Witte de with и «осели» в Rotterdam Festivals.  Где Franc Faaij, менеджер городских проектов, Reinier Weers, старший менеджер проектов, и менеджер по маркетингу и связям со СМИ Eva van der Horst рассказали нам о деятельности, пожалуй, уникального агентства – монополиста по организации проходящих круглый год фестивалей в Роттердаме (между прочим, это именно сотрудники агентства роптали на девиз города, считая, что сейчас для него важнее позиционироваться, как Festivals - City). Исторически сложилось так, что Роттердам – один из самых «не голландских» городов по составу населения. Здесь проживает очень большое количество мигрантов из экс-колоний страны, в которых широко развита карнавальная традиция. Поэтому в городе всегда была масса спонтанных пляжных фестивалей – карнавалов. В 2009 году во время одного из них завязалась драка между футбольными болельщиками, в результате которой погиб человек. Когда городские власти стали разбираться в ситуации, выяснилось, что ответственных за это мероприятие просто нет. Тогда и было решено создать отдельную структуру, в функции которой входила бы грамотная организация и согласование массовых мероприятий со всеми службами города. Сейчас в арсенале Роттердама фестивалей не счесть: и спортивные, и знаменитый кино - фестиваль, и джазовый фест, и «Гергиев – фестиваль», и архитектурная биеннале. И любой, кто хочет организовать здесь крупный фестиваль, должен предоставить свои планы в Rotterdam Festivals. Технология работы такая: сначала сотрудники агентства формируют календарь событий, инициированных муниципалитетом. Дальше все желающие устроить свое мероприятие, на котором предполагается присутствие более пятидесяти человек, должны представить свои планы в Rotterdam Festivals до 31 августа текущего года (если событие небольшое, то оно может быть согласовано за месяц до даты проведения, или вообще не требует разрешения). Агентство оценивает эти предложения, их соответствие фестивальной политике города и решает: выделить ли под них даты в календаре событий (то есть, разрешить проведение или нет). Кроме того, интересные проекты поддерживают финансово – исходя из бюджета примерно в пару миллионов евро в год. Фестивали, прошедшие согласование, сотрудники агентства помогают организовать, начиная с подбора места, исходя из наличия необходимых для проведения массовых мероприятий инфраструктур итранспортной логистики, и заканчивая вопросами согласования с городскими департаментами (пожарные, полиция). Всего в Rotterdam Festivals работают от 14 до 19 человек (включая отборщиков кино). Агентство также – соучредитель и член сети Uitburo в Нидерландах, через которую продаются билеты, и распространяется информация обо всей культурной программе, проходящей в городе, включая все театры, концертные залы, музеи, фестивали, и другие культурные институции. Информация обо всех событиях размещается не только на сайтах Rotterdam Festivals, но и в бесплатном ежемесячном журнале (Uitagenda Роттердам). Под конец встречи нам выдали контр-марки на показы Роттердамского кино-фестиваля. Предложили не только стандартный набор «чай-кофе-голландскими плюшками побаловаться», но и «национальный лимонад под названием Пиво». А при общении с Eva van der Horst, наконец, удалось обнаружить общие проблемы в освещении культурных событий – нидерландские СМИ боятся упоминать негосударственных организаторов и всяческих партнеров фестивалей, также как и наши. Последние моменты и длительная прогулка по вечернему Роттердаму, с его знаменитой современной архитектурой и неприветливой погодой настроили на меланхолический лад.   
Ну и да - съездив в Роттердам мы познакомились практически со всеми видами голландского общественного транспорта (трамваи, речные трамваи, паромы и поезда). Не довелось прокатиться только в метро.  

Как я уже писала, ситуация с организацией фестивалей в Роттердаме уникальна. Во всей остальной стране каждый фестиваль делает своя дирекция. Как, например, один из крупнейших театральных фестивалей страны IJ festival. Во время встречи его директор рассказала нам не только о самом фесте, но и о месте, где он проходит. Организаторы IJ festival 22 года делают фестивали, из них 21 год на верфи. Корабельное строительство на бывшей верфи NDSM прекратилось давно, но в девяностые со строительством большого количества офисов крупных транспортных и промышленных компаний территория получила новое развитие. Тем не менее, в северной части экс-верфи по-прежнему полно пустующих мест - именно там и проходят основные фестивальные события IJ festival. Фестиваль проходит ежегодно в июле; в течение 11 дней на берегу Амстела собираются тысячи зрителей. К участию приглашаются театры со всего мира, а в качестве спонсоров выступают такие гиганты, как SHELL. Фестиваль наследник традиций Foolls-festa, который проводился в 90-е, из близких по духу небольшие фестивали в четырех городах – соседях Амстердама Parado. Даты проведения IJ festival  2014: 3 – 13 июля. Фестиваль имеет такую репутацию, что может себе позволить свободно выбирать из предложений театральных трупп: кого приглашать. В течение фестиваля в контейнерах бывших доков демонстрируется до 50 маленьких перформансов, и до 20 перформансов на пленере с видом на реку. Стоимость посещения самых крупных представлений  – 20 евро. Естественно, цена посещения определяется затратами на реализацию постановок. По жанру они могут быть хоть видео-артом, хоть контемпорари данс. Большинство перформансов делается специально для этого фестиваля. Site-specific work – представление, привязанное к месту проведения, такова объединяющая характеристика работ. Все они, так или иначе, осмысливают и заданную тему, посвященную социальной  ситуации. Так, в 2014 году тема фестиваля – Город. Тема развития города – очень актуальна, и в четыре ближайших года планируется препарировать именно ее. В Нидерландах 79% населения живет в городах, в Бельгии – 90% городские жители. Необходим свежий взгляд на город, чтобы жители «погрузились» в городскую реальность, вышли из ракушки привычного комфортного пространства своего жизненного ареала. В Амстердаме есть районы, где живут бедные люди, чьи окружающая реальность и быт похожи на быт рабочих этой верфи в 20-е годы. Реалии их жизни призваны отражать такие представления, как перформанс с двадцатью кэбами марокканского такси. В этом году помимо территории судостроительной верфи события феста будут проходить еще и в недостроенной станции метро. По статистике, IJ festival  посещает до 40 000 человек, которые покупают 28 000 билетов. Общий бюджет феста обычно 1 000 000, 600 000 – расходы. Треть финансирования дают фонды, треть – частые лица, еще треть – спонсоры. За неделю до большого фестиваля проводят фестиваль для людей с ограниченными возможностями, где инвалиды и обычные люди делают что-то совместно, общаются друг с другом. Основная часть организаторов события – фрилансеры (около 150 человек). Плюс около 40 волонтеров работают непосредственно во время его проведения. 

Site-specific work – так вот как правильно называется то, чем планирует заняться затеянный нами красноярский проект «Репетиция» в 2014…

Про не фестивальную, а повседневную ситуацию в Dutch Performing Arts нам рассказала Anja Krans. Главное отличие от российской действительности - здания театров и театральная труппа никак не привязаны друг к другу. Каждая труппа постоянно гастролирует со своими постановками по разным залам. Финансовые потоки театральной труппы выглядят примерно так: 23%  от продажи билеты и спонсорских денег, 70% поступлений – дотации государства и города. Объем субсидий зависит от размера собственно труппы. Тем не менее, театры независимы от мнения чиновников, театральный режиссер – главный во всем процессе постановки, он решает все. 

Даже традиционный театр в Нидерландах не очень традиционный. В рамках такого театра делаются постановки, в которых методы авангардного театра смешиваются с приемами коммерческого жанра. При этом даже большие театральные компании не часто ставят классический репертуар (а если и ставят, то чаще всего Шекспира или Чехова). И даже коммерческие постановки классики не идут в классических костюмах. Всё время всё модернизируется и только одно остается неизменным: звездные актеры помогают сделать кассу и паблисити. 

Пространство для осуществления действительно экспериментальных и новаторских постановок, соединяющих в себе перформанс с авангардным театром – фестивали. 

Также актуален театр ощущений, спектакли, которые вовлекают зрителей не только эмоционально, но и физически, вступают в отношения с аудиторией. На такие фестивали, где театральные постановки идут на пляже островов близ Утрехта, приезжает до пяти тысяч зрителей. Что касается современного танца, то если с остальной Европе делается акцент на концептуальный танец, то в Нидерландах в танцевальных постановках должны быть в первую очередь, нарратив и драма, а кроме того, делается серьезный акцент на технику танца. Влияние профессиональных театральных критиков на аудиторию постоянно снижается. Больше интересуют большие интервью со звездами, ревю, чем рецензии. 

Бытование успешных театральных фестивалей на пляже только укрепило в мыслях о том, что сейчас потенциальная аудитория культурных событий в первую очередь идет на события, интересные своим форматом (например, нестандартное место проведения, необычный синтез видов искусств). Концерт условных «Поющих бабушек» и рок-группы в совокупности соберут не только аудиторию хора бабушек и рок-группы, но и «третьего» зрителя…                                                                                                                                                           Как рассказала нам куратор музея фотографии Foam Claudia Kussel, институция работает с фото, выполненными в любых жанрах и техниках. Музей работает с 2001 года. Специализируется на поиске, обучении и работе молодых авторов. Принимает до 15 тысяч авторских заявок на участие в экспозициях в год. Приглашает к сотрудничеству фотографов из Восточной Европы. Выставляет малоизвестные работы известных фотохудожников, равно как и работы молодых мастеров. Ежегодно кураторы Foam представляют фото в 53 галереях страны, куда приходят 28 000 посетителей. Финансирование распределяется таким образом: 15 % поддержка от города, остальное зарабатывают сами, из этой суммы 30% составляет продажа билетов. С самого начала выработали стратегию: не только проводят выставки, но издают свой журнал, сайт, организовывают конкурс и выставку-продажу эксклюзивных работ фотографов. В музее есть своя коллекция, состоящая из 300 работ молодых фотографов. Например, сейчас идет их выставка в библиотеке. С шагом примерно в пять лет кураторы Foam могут делать повторные выставки. Есть несколько образовательных программ для детей от 7 до 15-16 лет (теория + ворк-шопы). По воскресениям платно обучают азам фотографии. Всего над образовательной программой работают 4 человека. Каждый год для выставки фото – билбордов, проходящей на городских каналах, отбирают работы шестнадцати фотографов. Интернациональное сотрудничество – работают с фотографами со всего мира. Например, сотрудничают с фото-департаментом Санкт-Петербурга. Цели сотрудничества с другими странами – организация тематических фотовыставок. Обычно проводят параллельно по четыре экспозиции одновременно. Пять человек занимаются отбором работ и вносят их в long list, далее в результате продолжительных дискуссий составляется short list претендентов на выставку. В целом в Нидерландах очень хорошо представлено фотоискусство, есть четыре организации, которые работают только с фотографией. В Академии искусства обучают профессиональных фотографов (модной и документальной фотографии учат отдельно). Большие коллекции фото есть в Раксмузее, например. Музей фотографии выделяется на их фоне тем, что принципиально работает именно с молодыми авторами. Фото-экспозиции Музея (вне музея) ежегодно посещают 20 000 человек. 30% - это иностранцы. В Музее следят за карьерой фотографов, работы которых они выставляли. И около тридцати человек – постоянные сотрудники музея Foam. Они организовывают выставки не только в пространстве собственного здания, кооперируются с другими организациями. Кураторы выставок обычно – сотрудники Музея (два куратора и креативный директор), иногда привлекают внешних специалистов.  Кроме того, Foam издает собственный журнал, на котором не зарабатывает, и даже не пытается продавать в нем рекламу, поскольку есть спонсоры, и вообще, реклама портит внешний вид издания, для которого очень важен имидж. Сотрудничают с бумажной фабрикой, которая использует издание для того, чтобы продемонстрировать свои возможности. Журнал выходит четыре раза в год, но планируется перейти на три выпуска в год. Издательская группа, делающая журнал, состоит всего из четырех человек. 
Сейчас в Музее представлены редкие работы Вильяма Клайна – одного из самых значимых фотографов современности. Эта серия выставок называется Unseen. После таких выставок обычно группа богатых меценатов, спонсирующих их, выбирает фотографа, которому Foam делает персональную выставку. Интересна ситуация, когда организация изначально планирует получать доход из разных источников доходов, приносимых разнообразными видами деятельности, но при этом не стремится «выжать» из каждого предельный максимум. 

